

如家现有酒店三百二十多家,在经济型酒店「圈地」比赛中占得先机

经济型酒店玩转「整合」魔方

首席记者 晏秋秋

全国第一,并购了全国第八。
上周,如家快捷发布公告称,该公司以3.4亿元的价格,全面收购在经济型酒店业排名第八的七斗星商旅酒店。从11月1日起,如家将全面接手七斗星在全国的26家连锁酒店。双方整合完成后,如家共拥有连锁酒店超过330家,稳居国内第一,比紧随其后的竞争对手“锦江之星”多出近70家。

这似乎仅仅是开始。上周五上午,七斗星商旅酒店董事长李文奎在接受采访时坦承,在短期内无法单独上市的情况下,他选择在资本市场上的“华丽转身”。“这当然不是第一选择,但从目前来看,可能是对七斗星最好的选择。国内经济型酒店业在高速发展后,必然要进入一个整合期。在这个时候,有人愿意继续做下去,有人希望能跳出来……”



国内经济型酒店业“巨头”在抓紧“跑马圈地” CFP图

1 并购细节浮出水面

随着11月1日临近,如家与七斗星之间并购的细节,一一浮出水面。

总共3.4亿元的并购款中,2.6亿元以现金支付,剩下8000万元增发股票。值得注意的是,从双方开始谈判至今,如家的股票一路从28美元多上涨到上周四的45美元,涨幅惊人。在收购公告发布后,如家的股票3天内上涨了5美元。

七斗星显然获取了利益。从7月15日至10月11日,数家经济连锁酒店提出了收购七斗星的愿望,至少有3家进入了正规的评估程序。其中,如家并不

是出价最高的,但提出的方案比较全面、稳妥。

除去各种开销和资金成本,七斗星在经济型酒店业“潇洒走一回”的回报还不错。而按照两个月内平均价计算出的32.5美元一股的如家股票增发价,已比上周四的收盘价45美元低了12.5美元。李文奎说:“我看好如家今后的发展,他们拥有一流的品牌和管理团队,股价还有上升潜力。”

与此同时,成功完成收购的如家CEO孙坚,则显得信心满满。今年6月,如

家已收购了北京都市阳光连锁酒店。但显然,这一次收购“全国第八”的举动仍给业界带来了不小的震动。“整合完成后,如家连锁的网络覆盖全国80多个城市,拥有酒店从200家增加到了330多家。”

如家表示,对七斗星门店的整合将采取“双品牌制”。原七斗星门店将以“如家·七斗星”的品牌出现。业界认为,如家或许在寻求“定位差异”。“就像莫泰旗下有168和268一样,如家可能尝试细分客户群。”

2 排行榜单大幅变动

经历了资本大量涌入的高速发展期,中国经济型酒店业不可避免了开始玩转“整合”魔方。在如家并购七斗星的过程中,直到签约前一天,仍有经济型酒店试图以更高的价格,打动七斗星。

根据中国经济型连锁酒店网公布的“2007中国经济型连锁酒店品牌10月榜”,排名前十的品牌发生了巨变。这份榜单中,如家排第一,七斗星排第八。与上季度相比,第

二至第七位排名全部变化。

在收购前,如家排名第一,开业酒店超过200家。莫泰超越了锦江之星,升到第二位,锦江之星退居第三。在短时期内获得两次风险投资的7天,以48%的门店增长率上升到第四。闹出“加盟商集体退出”风波的速8,排名由第四降到第六,而接管数家速8门店的汉庭,则上升到第五。格林豪泰排名第七。

中国银联战略发展部研究

必须看到,目前各品牌在扩张过程中,采取方式各不一样,在各打各的牌。

拿七斗星来说,为了在短期内迅速扩张,七斗星冠名了一支中国足球联赛甲级球队,还冠名全国象棋联赛。在挑选物业时,七斗星不惜工本,一家门店的租金和装修费用,超出竞争对手15%以上。

李文奎认为,为了短期内能够上市,当时采取这样的措施是必要的。“七斗星的品牌价值无形中提高了,在这次并购中,七斗星品牌的无形资产,也占据了一部分。如家收

3 高速扩张面临难题

购后实行“双品牌”制,这也说明我们的推广是成功的。”

当然,七斗星同样有教训值得吸取。李文奎说:“按当初设想,七斗星应该是单独上市,而不是像现在这样套现。在推广中,我们面临着不少困境,其中一个突出问题就是品牌的号召力还不够。这也就是我看好如家的重要原因,在品种影响力方面,他们在国内算是最强的之一。”

7天CEO郑南雁在接受记者采访时曾表示,经济型酒

店报告指出,目前全国经济型酒店品牌大约有50家,具有一定规模的在35家左右。占整个市场份额2%左右的七斗星,排在第八。由此可见,整个市场还非常分散,“大户”不多,“散户”众多。“从这点看,经济型酒店的并购和整合,仍是品牌企业扩张的主要方式。”

目前,业界最为关注的品牌,除了如家外,就是汉庭和7天。后两者作为新军,在获得风险投资后,扩张能力大增,有望在未来的市场整合中分一杯羹。

4 经济酒店标准不一

经济型酒店高速扩张过程中,各品牌遭遇的另一个问题是:对“什么才是经济型酒店”这一基本问题,认识不一。

以价格为例,目前国内各经济型酒店的标价不一。在武汉,曾有一个品牌开出99元/天的低价,甚至首次入住的客人只需77元/天。

部分人士认为,经济型酒店如超过200元/天,其“经济”的概念已被淡化,“像莫泰268,已不太像经济型酒店了。”但这样的意见,又被另一些专家否认:“全国那么大,在上海的门店,和在兰州的门店,根本不能同日而语。”

更有观点认为,考虑到中国的国情,“100元/天以上的,都不能算是经济型酒店。”

日前发布的《2007中国经济型酒店发展绿皮书》显示,在公众心目中,“经济”并不等于“低廉”,对于酒店“经济性”的理解,只有16%的消费者认为应该是价格低廉;有超过56%的消费者认为,应该是在安全、卫生和舒适的条件下,价格适中;30%的消费者则认为,应该是一定品位下的较高性价比。

这一调查被各经济型酒店品牌普遍接受。但在各自的理解下,各品牌的赢利模式,也出现了不同取向。如七斗星,原本打算高速扩张后谋求上市,未果仍在资本市场上赚了一把。而另一些品牌,则有着更长远的打算,将品牌当成实业来做。

5 已呈现「过热」趋势

事实上,经济型酒店的“扎堆”发展,已呈现“过热”趋势。并购前,如家平均入住率为95%,七斗星只有70%左右,差距巨大。在这相差的25%中,如家看到的是提高的空间,而七斗星看到的是,则是竞争带来的负面效果。

统计显示:中国经济型酒店的入住率,从2005年的平均89%,跌至2006年的82.4%;平均客房价格从2005年的328元降到了209元。

目前全国36万家旅馆平均入住率不到60%。这意味着,经济型酒店如果定位不明确,赢利模式不清晰,那么,入住率下降是趋势。

新加坡:四字秘技

新加坡颇有名的经济型酒店“飞龙酒店”,经营秘技可以用4个英文字母A、B、C、D概括。

A(affordable rate),指价格合理,普通人住得起;B(baby-sit),并不是字面“照顾婴儿”的意思,而是指酒店把所有的顾客都当成婴儿般细心照顾;C(clean room),指提供干净、舒适的客房等设施;D(dealing),指酒店员工使用恰当的方式和顾客交流,尽量满足顾客的需要。

美国:分布广泛

美国酒店业协会统计显示,美

【海外视角】

经济型酒店在国外

馆都提供免费停车、免费早餐、免费上网等服务。

比利时:出行方便

比利时布鲁塞尔市中心区面积只有5到8平方公里,五星级饭店只有八九家,四星级饭店也不过几十家,更多的是三星级和三星级以下或根本不标星级的经济型旅馆,总数约500-600家。

由于布鲁塞尔市中心区面积不大,绝大多数旅馆都开设在市区繁

华地段,而旅游景点、博物馆、商贸、办公和会议中心也汇集于此,这就为来访者的出行提供了地理上的便利,一些中、小型旅馆与景点或商业中心比邻,有的甚至就是景点的一部分。

匈牙利:精打细算

在匈牙利的经济型连锁旅馆中,法国雅高集团旗下的“宜必思”(ibis)经营模式较为典型。

“宜必思”精打细算,如床头灯、电视机“小巧”,不占太大空间,家具多采用“板式”结构。在用工方面,“宜必思”也极“节省”,一家酒店全部员工只有16人。晏秋秋

上海望族国宾医疗中心
地址:虹许路788号名都城76号楼5-6层
电话:64066999

中国·黄山灵芝基地上海门市部
高纯灵芝 破壁孢子粉
0.8元/克-1.3元/克
无中间商 上海仁生三药大药房
平价直销 T:62771222